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Bij brief van 23 maart 2017, ingekomen op 23 maart 2017, heeft u 
namens de GroenLinks fractie schriftelijke vragen gesteld. 
 
Wij beantwoorden deze vragen als volgt. 
 
1.  Waar staan GS in deze discussie? Bent u voor of tegen betere 
beschermingsconstructies voor bedrijven die te maken krijgen met een 
vijandige overname? En waarom? Aan welke beschermingsconstructies 
denkt u dan?  
 
Antwoord: De door U aangehaalde oud-topman van Shell, de heer Van 
de Veer geeft een zorgvuldige schets van de situatie, zie hier. Door de 
lage rentestand is het momenteel eenvoudiger om kapitaal te vergaren 
om bedrijven over te nemen.  
 
Nederlandse bedrijven hebben enorm veel bedrijven in het buitenland 
overgenomen. Nederlandse dochterbedrijven in het buitenland hebben 
ruim 2 mln. mensen in dienst. Buitenlandse bedrijven hebben zo’n 
900.000 mensen in dienst in Nederland. Het aantal banen bij deze 
buitenlandse multinationals groeit relatief hard en deze werknemers 
worden relatief beter betaald volgens een rapport van het CBS 
(internationaliseringsmonitor, derde kwartaal 2015).  
 
Ook niet vijandige overnames hebben soms een minder vriendelijke 
uitkomst. De saneringen bij Phillip Morris, Wartsila en MSD Organon 
liggen nog vers in het geheugen. Daarom doet het ons deugd dat een 
MSD spin off als Acerta alweer bijzonder succesvol is. 
 
De heer Van de Veer meldt echter ook dat bedrijven niet te veel moeten 

http://nos.nl/artikel/2164602-vijandige-overnames-zijn-de-donkere-zijde-van-het-kapitalisme.html
https://www.cbs.nl/nl-nl/publicatie/2015/30/internationaliseringsmonitor-2015-derde-kwartaal
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leunen op de overheid maar ook zelf veel kunnen doen aan hun 
bescherming. Wij delen de mening van de heer Van de Veer. Voor ons 
college zien wij hierin geen rol. Indien er sprake is van een rol van de 
overheid, dan wel dat u die zou willen uitbreiden, dan is dat een rijks 
aangelegenheid. In de Nederlandse Corporate Governance Code is 
afgesproken hoe een (grote) onderneming in Nederland bestuurd dient 
te worden. Dat lijkt ons een ingang om op nationaal niveau het debat 
aan te gaan. 
 
2.  Welke rol zien GS voor zichzelf en de BOM bij het beschermen van 
Brabantse bedrijven tegen vijandige overnames? 
 
Antwoord: Zie het antwoord op vraag 1 
 
3.  Welke Brabantse bedrijven achten GS van vitaal belang voor Brabant 
om te beschermen tegen vijandige overnames? Waarom deze bedrijven? 
 
Antwoord: Zie het antwoord op vraag 1 
 
4.  Welke rol zien GS voor zichzelf en de BOM bij niet vijandige 
overnames? 
 
Antwoord: Brabantse innovatieve bedrijven zijn kwetsbaar voor 
overnames naar mate sprake is van snelle groei om een product op de 
markt te krijgen. Een voorbeeld van een Brabants bedrijf waarvan het 
hoofdkantoor in de zoektocht naar financiering in New York is beland, is 
ShapeWays. Bij die snelle groei zijn de risico’s van financiering groot en 
in de meeste gevallen gaat het om grote bedragen, soms tientallen 
miljoenen euro’s. De systeembanken, partners als de BOM en 
bijvoorbeeld venture capitalist die in Brabant (Nederland) actief zijn 
kunnen dan vanwege kapitaalrestricties niet altijd meebewegen, terwijl 
buitenlandse partijen grote bedragen voor risicofinanciering veel 
makkelijker uitlenen. De provincie werkt concreet samen met Invest-NL en 
de EIB-groep aan de zogenaamde MKB-plusfaciliteit Brabant. Deze 
faciliteit beoogt om voor de snel groeiende bedrijven wel in de vraag 
voor risicofinanciering te voorzien. Het voorstel voor de faciliteit zal deze 
zomer worden voorgelegd voor besluitvorming. 
 
Zie verder het antwoord op vraag 1 
 
5.  Wat doen GS en de BOM om de continuïteit van Brabantse bedrijven 
te garanderen of zelfs nog te versterken in geval van een niet vijandige 
overname? 
 
Antwoord: De gedeputeerde Economie en Internationalisering heeft 

regelmatig contact met grote bedrijven met vestigingen in Brabant zoals 

https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/corporate-governance/inhoud/corporate-governance-codehttps:/www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/corporate-governance/inhoud/corporate-governance-codehttps:/www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/corporate-governance/inhoud/corporate-governance-code
https://en.wikipedia.org/wiki/Shapeways
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Toyota dat recent aankondigde Vanderlande Industries over te nemen. 

Voor alle grote bedrijven in buitenlandse handen geldt dat de BOM 
deze periodiek bezoekt om een goede relatie met Brabant te 
ondersteunen. In Brabant gevestigde bedrijven kunnen bovendien binnen 

de vigerende kaders gebruik maken van de instrumenten van de BOM. 
 
Zie verder het antwoord op vraag 1 
 
6.  Kunt u zich vinden in de gedachte dat het eigendom van een bedrijf 
primair hoort te liggen bij degenen die het businessidee en het bedrijf 
hebben ontwikkeld (ook wel het Europese ondernemingsmodel 
genoemd)? En niet bij de aandeelhouders (zoals in het Amerikaanse 
ondernemingsmodel)? Waarom wel/niet? 
 
Antwoord: Zie het antwoord op vraag 1 
 
7.  In hoeverre bent u bereid om zich ervoor in te zetten, waar nodig, de 
zeggenschap van de aandeelhouder weer in balans te brengen met die 
van andere belanghebbenden, bijvoorbeeld door te pleiten voor en 
steun te geven aan het gebruik van gecertificeerde aandelen en het 
stimuleren van het gebruik van private of onderhandse financieringen 
boven verhandelbare aandelen? 
 
Antwoord: Zie het antwoord op vraag 1 
 
 
Gedeputeerde Staten van Noord Brabant, 
 
de voorzitter, de secretaris, 
 

prof. dr. W.B.H.J. van de Donk ir. A.M. Burger 
 

 


